电力生产中智能运维检修技术应用策略

赵小宁,谢正青,刘华健,吕静

(国网安徽省电力有限公司霍邱县供电公司,安徽 六安 237400)

摘 要 电力生产中智能运维检修技术的应用至关重要。本文介绍了智能运维检修技术的特点,包括数据驱动与精准分析、自动化与智能化决策、远程监控与协同作业,并提出构建智能运维检修技术体系、推动技术创新应用、加强人才队伍建设、完善管理制度与标准等策略,旨在为提高电力生产运维检修的效率和质量、保障电力系统的安全稳定运行提供有益参考。

关键词 电力生产;智能运维检修技术;数据驱动;远程监控

中图分类号: TM76

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.024

0 引言

电力生产是国家能源供应的关键,其运维检修工作具有重大意义。随着科技不断发展,智能运维检修技术应运而生,其依靠自身优势,可有效处理传统运维检修模式的缺陷。研究电力生产中智能运维检修技术的应用策略,对提升电力生产效率、保证电网稳定运行、促进电力行业智能化转型意义重大。

1 智能运维检修技术的特点

1.1 数据驱动与精准分析

智能运维检修技术依靠海量数据作为支撑,借助 先进的传感器以及监测设备等,实时收集电力设备在 运行期间的各类数据,其中包括设备的电压、电流、 温度、振动等参数,这些数据就像设备的"健康密码" 一样,可全面且细致地呈现设备的运行状态¹¹。借助 大数据分析技术,对收集的大量数据开展挖掘与分析 工作,例如:利用机器学习算法构建设备故障预测模型, 经历史故障数据与正常运行数据训练后,该模型可精 确识别设备运行数据里的异常模式,提前预估设备可 能出现的故障类型、发生时间以及故障部位。相较于 传统基于经验或定期巡检的运维方式,这种以数据为 驱动的精准分析能及时察觉设备潜在问题,把故障隐 患消除在初始阶段,大幅提升运维的针对性与有效性, 防止因设备突发故障引发停电事故及经济损失。

1.2 自动化与智能化决策

智能运维检修技术实现了运维流程的自动化。在 设备监测环节,自动化监测系统可依据预先设定的规则以及频率,自行对设备展开巡检操作并采集数据, 不需要人工进行干预,极大地提升了监测效率以及数 据的准确性。一旦监测到设备数据出现异常情况,系 统就会自动启动报警机制,及时告知运维人员^[2]。智能运维检修技术具有智能化决策的能力,依据对设备数据的分析以及故障预测的结果,系统可自动生成最佳的运维方案,比如针对一些可借助远程操作解决的简单故障,系统可以自动下达操作指令,实现故障的迅速处理。对于那些需要现场检修的复杂故障,系统会依照故障类型、设备位置、运维人员技能等因素,智能调配合适的运维人员与检修资源,规划出最优的检修路线,保证检修工作高效且有序地开展。这种自动化与智能化决策的融合,大幅缩短了故障处理的时间,提升了运维效率与质量。

1.3 远程监控与协同作业

智能运维检修技术有远程监控功能,运维人员不 用亲自到现场,借助电脑、手机之类的终端设备,便 能实时查看设备运行状态与数据,如此一来,运维人 员可突破地域限制,针对分布于不同地区的电力设备 展开集中监控以及管理,及时察觉并处理设备问题, 提升了运维的及时性与灵活性^[3]。智能运维检修技术 推动了协同作业的发展,当面临复杂故障需要处理时, 有不同专业背景的运维人员可借助远程协作平台展开 实时的沟通与交流,实现设备数据以及故障信息的共 享,共同拟定检修方案,并且该系统还可实现与设备 制造商、技术专家等外部资源的远程协同,迅速获取 技术支持与解决方案,这极大地提升了故障处理的效 率与质量,保证电力设备可尽快恢复至正常运行状态。

2 电力生产中智能运维检修技术应用策略

2.1 构建智能运维检修技术体系

智能运维检修技术体系建设需要在智能运维平台建设、高精度数字化建模和状态传感装置开发三个维

度上协同工作,才能形成一个环环相扣、层次清晰的 技术架构。智能运维平台是整个系统的枢纽,它将云 计算、大数据及移动通信技术进行深度融合,打造电 力设备全生命周期数字化管理枢纽^[4]。该平台通过标 准化数据采集接口和传输协议对散布于电网各个节点 上的设备用电数据、运行状态参数、环境温湿度等信 息进行采集、集中汇聚和实时处理电压波动等多元信 息,对设备运行状况全景化展示和动态化监控。当异 常数据被捕获后,该系统立即启动分级预警机制,并 在此基础上依靠内置智能算法模型预判潜在故障风险, 从而为运维决策提供准确数据支持,有效减少了故障 响应周期,提高了运维资源的配置效率。

高精度的数字化建模为智能运维检修提供了坚实的空间信息基础。在倾斜摄影和三维激光扫描先进量测技术的支持下,针对输电线路、变电站和配电设施资产开展精细化三维建模工作,将电网物理实体准确映射为数字孪生体。利用实景三维重建技术对电网设备空间位置、几何形态和连接关系进行数字化重构并形成高精度空间坐标数据库,为电力系统规划设计、工程建设和运维检修提供了统一空间基准。在新能源飞速发展的时代背景下,该项技术进一步扩展了应用场景,风电、光伏等新能源设施被纳入数字化建模的范围,建设覆盖发电、输电、变电和配电等领域,利用电全环节全息数字空间将多源异构数据进行深度融合和协同应用以适应新型电力系统在复杂运行情景中空间信息多维要求^[5]。

在智能运维检修中,状态传感装置是"神经末梢", 也是获得装置运行状态相关信息的重要媒介。鉴于新 型电力系统中因新能源和电力电子装备的接入而导致 的复杂工作环境, 研究和开发具有高精度、高可靠、 响应快、智能化和微型化等特点的传感装置已成为一 种必然的发展趋势。通过将油中溶解气体、局部放电 和绝缘状态等多类传感装置布设于变压器、断路器和 电缆等核心电力设备中,建立全方位、立体化设备状 态感知网络。这些传感装置通过高频次、高精度地实 时获取设备的运行数据, 把物理量转换为数字信号传 送到智能运维平台上,从而实现了对设备运行状况由 "不可见"到"可视化"的转换,为故障诊断和预测 性维护奠定了翔实的数据基础,使设备运维由被动检 修到主动防御发生了根本变化,有效地提高了电力系 统运行的安全性、可靠性。三者之间相互支持,协同 工作,构建了一个完整的智能运维检修技术体系生态, 促进电力生产运维模式朝着智能化、数字化和高效化 发展。

2.2 推动智能运维检修技术创新应用

人工智能技术在电力设备运维检修领域有着广阔的应用前景。在设备监测与故障诊断方面,人工智能可凭借分析电力设备的运行数据,预估可能出现的问题。例如:针对变压器等关键设备的运行数据展开监测与分析,便可预测其可能出现的故障,提前采取措施进行维修或者更换,防止设备在运行过程中出现停机或者损坏的状况。以变压器故障诊断为例,传统的方式主要是采集变压器产生的油气,对其加以分析,并依据分析结果判断故障原因,这种方法耗费时间较长,且精准度较低,容易出现误判,而运用人工智能技术之后,可以构建变压器故障诊断模型,借助遗传算法的权重因子以及变异算子引入粒子群算法,提升故障诊断的准确率 [6]。

在电力线路巡检领域, 无人机有机动性良好、视野 广阔等优点,可迅速察觉线路中的缺陷与隐患。例如: 国网山阳县供电公司运用"无人机 + AI"图像识别技术, 对 10 千伏 161 马家店线展开巡检,借助互动巡检功能, 一旦发现问题,工作人员可直接手动操作,获取无人 机的控制权限, 凭借图传画面配合现场作业人员对现 场进行细致巡检。采用"蛙跳式"巡检,依据山区线 路巡检任务半径要求,从首端机场起飞,飞行途中自 动检索附近机场,精确降落、补充电量,快速充电后 自动复位继续原定巡视任务, 较大地提升了山区电网 巡检效率,突破了续航能力不足、无法长时间作业的 瓶颈。在设备检修方面, 机器人可替代人工完成一些 危险且繁琐的工作。例如:智能机器人可精准控制扭矩, 依照设定程序快速穿梭于杆塔间,完成螺栓紧固工作, 无人机可以执行挂接地线与验电工作, 把原本需要数 小时的工作缩短至几十分钟,极大地提升了作业安全 性与效率 [7]。

传统电力系统的状态监测一般是针对特定设备以及特定监测参量展开的,各类监测数据彼此相互独立,信息处于割裂状态,在数字电网环境下,系统所面临的不确定性有所增加,新能源得以广泛接入,设备节点变得更为丰富多样,信息与能源实现了深度耦合,多源信息进行融合对于精准掌握设备状态显得更为必要。借助人工智能和神经网络来对状态开展科学评价,逐步构建起可自动学习、持续迭代以及自我完善的深度学习模型,实现知识的自我学习与成长。对设备的状态进行判断、预测以及预警等操作,比如把设备的电气参数、环境参数、运行历史等多源信息融合在一起进行分析,可更加全面地掌握设备的运行状态,提前发现潜在问题。

2.3 加强智能运维检修人才队伍建设

进行专业培训是提升智能运维检修人员技术水准的关键路径,培训内容应当包含智能运维检修技术的理论知识以及实践技能,如智能运维平台的操作、先进传感量测装置的运用、人工智能算法的应用、无人机与机器人技术的操作等多个方面,通过定期组织内部培训、外部专家讲座、线上学习等形式,促使运维人员及时知晓智能运维检修技术的最新发展态势以及应用案例。例如:邀请设备制造商的技术专家为运维人员讲解新型传感装置的原理以及使用方式,邀请人工智能领域的专家介绍人工智能在电力设备运维检修中的应用案例以及算法原理^[8]。

鼓励技术创新可有效激发运维人员的积极性与创 造力,推动智能运维检修技术持续发展。企业可设立 技术创新奖励基金,针对在智能运维检修技术研发以 及应用过程中取得优异成绩的团队和个人给予表彰与 奖励, 比如针对开发出新型智能运维算法、提出创新 性运维方案、解决实际运维难题的团队和个人,给予 物质奖励以及荣誉证书。搭建技术创新实践平台是非 常有必要的,企业可设立专门的智能运维检修创新实 验室, 配备先进的设备以及软件, 为运维人员提供一 个将创新想法付诸实践的场地,鼓励运维人员以项目 小组的形式开展创新课题研究, 在实践过程中持续探 索并且完善新技术、新方法,加强行业交流与合作可 以拓宽运维人员的视野。组织运维人员参与行业研讨 会、技术交流会等活动,使他们可与同行分享经验、 交流心得,了解行业前沿动态与先进技术,还可与其 他企业、科研机构建立合作关系,共同开展技术研发 项目,实现资源共享、优势互补。以技术能力、创新 成果、工作业绩等多维度为评价指标,全面、客观地 评价运维人员的工作表现。通过评价机制,为优秀人 才提供更多的晋升机会和发展空间,激励他们不断提 升自身素质,为智能运维检修人才队伍的壮大和智能 运维检修技术的发展贡献更大力量。

2.4 完善智能运维检修管理制度与标准

科学合理地制定智能运维检修流程是保证运维工作有序开展的关键。流程需要包含设备监测、故障诊断、检修计划制定、检修作业实施以及检修效果评估等各个方面。例如:在设备监测环节,要清晰确定监测的具体内容、频率以及方法;在故障诊断环节,需规定诊断所依据的标准;在检修计划制定环节,要考量设备的运行状况、故障严重程度以及检修资源等诸多因素;在检修作业实施环节,要制定出详细的作业步骤以及安全措施;在检修效果评估环节,要构建评估指

标和方法,对检修效果进行量化评价。规范运维流程 可提升运维工作的效率与质量。

考核评价涉及工作质量、工作效率、安全意识以及创新能力等诸多方面。例如:针对工作质量的考核可借助设备故障发生率、检修合格率等相关指标给予衡量;对于工作效率的考核可以依据任务完成时间、响应速度等指标来开展衡量;关于安全意识的考核可凭借安全规章制度执行情况、安全事故发生率等指标进行衡量;而对于创新能力的考核则可以凭借技术创新成果、提出的合理化建议数量等指标加以衡量。按照考核评价得出的结果,对表现出色的运维人员给予相应奖励,对表现欠佳的运维人员实施督促并开展培训。

建立统一的数据管理平台,对设备运行数据、检修记录、故障案例等数据进行集中存储和管理。制定数据标准和规范,确保数据的准确性、完整性和一致性。例如:规定数据的采集格式、存储方式、访问权限等。

3 结束语

在电力生产领域,智能运维检修技术的运用是行业发展的必然趋势。通过构建技术体系、推进创新应用、强化人才建设以及完善管理制度与标准等方式,可将智能运维检修技术的优势充分呈现出来。未来,随着技术的不断发展,智能运维检修技术会持续进行优化升级,为电力生产带来更高效且更智能的运维检修解决办法,为电力系统的安全稳定运行提供有力保障,推动电力行业朝着更高质量的发展阶段迈进。

参考文献:

- [1] 李继军. 电力设备智能运维管理系统在高速铁路的研究与应用 [[]. 电气时代,2025(02):125-128.
- [2] 何航,汪少勇,周家慷,等.高空风能电站运维辅助系统研究与设计[[]. 南方能源建设,2025,12(01):22-30.
- [3] 吴晓俊.供电智能运维系统方案研究[J].智能建筑与智慧城市,2024(S1):120-122.
- [4] 彭蔚. 面向电力通信设备智能运维的知识图谱应用 [J]. 无线互联科技,2024,21(23):64-68.
- [5] 徐欧珺,吕佳芮.人工智能技术在配电网电力设备运维检修中的应用[[].中国机械,2024(29):48-51.
- [6] 鲍眺,卢雷.基于群体智能算法的电力设备现场智能 化运维检修研究 [[]. 无线互联科技,2024,21(19):43-45.
- [7] 张良嵩,杨清,关城,等.面向新型电力系统的配电通信故障衍生告警智能运维技术[J]. 电力信息与通信技术,2024,22(09):90-95.
- [8] 年忱. 智能控制技术在电力运维检修中的应用 [J]. 集成电路应用, 2024, 41(09):174-175.